

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **КОРНИЕНКО Олеси Сергеевны** на тему
«ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ ТЕРРИОРИАЛЬНО-ОТРАСЛЕВЫХ СТРУКТУР ХОЗЯЙСТВА ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ ЮГА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа О.С. Корниенко посвящена исследованиям влияния социально-экономических и экономико-географических факторов на развитие территориально-отраслевых структур экономики Дальневосточных регионов России, которые теории центральных мест, которые в силу своего приграничного положения получили новый импульс развития. Изменение геополитической ситуации в мировой экономике, упрочение положения нашей страны в Азиатско-Тихоокеанском регионе, усиление связей с Востоком придает данному диссертационному исследованию особую **актуальность и востребованность**. Теории ЭГП, приграничности, трансграничности и пр. многие десятилетия считаются классическими для социально-экономической географии, имеют множество разнообразных интерпретаций и вариантов применения. Но автор доказывает, что данная тематика отнюдь не исчерпана, а требует современной переоценки с учетом кардинально изменившихся геополитических условий. Диссертантка декларирует, что потенциал приграничных регионов Дальнего Востока еще не раскрыт полностью, и тем более не реализован, предлагает методику оценки влияния основных факторов на развитие приграничных континентальных регионов юга ДФО, доказывает высокую степень влияния внешнеэкономического фактора на их развитие в настоящее время и на перспективу. Все это придает работе **новизну, оригинальность и подчеркивает практическую направленность**.

В автореферате диссертации представлена комплексная методика анализа влияния ряда факторов на развитие территориально-отраслевых структур приграничных регионов, применение математического аппарата, картографических методов и современных способов пространственного анализа доказывают обоснованность выводов. Особый интерес вызывает проведенный анализ внешнеторговых связей регионов и оценка экспортной сложности на основе апробации авторской методики.

Автором предложено обоснование приоритетных направлений развития территориально-отраслевой структуры хозяйства исследуемых регионов, где необходимо смешать акцент с ресурсной специализации регионов и сырьевого экспорта на создание экспортно-ориентированных и импортозамещающих обрабатывающих производств. Подчеркивается, что регионам следует активно использовать приграничное положение как свое конкурентное преимущество, стремиться к модернизации территориально-отраслевой структуры хозяйства с учетом взаимовыгодного сотрудничества с соседними странами.

Обоснованные автором результаты исследования отражены в многочисленных публикациях в авторитетных журналах и монографиях, обсуждены на многочисленных научно-практических конференциях разного уровня.

При знакомстве с авторефератом возникли следующие вопросы, которые отражают несомненный интерес и перспективность исследований:

1. Говоря о социально-демографическом факторе и его влиянии на развитие приграничных территорий и рассматривая коэффициенты естественного и механического движения населения, автор в автореферате не затрагивает вопросы трудовой миграции. Как вы считаете, смогут ли исследуемые регионы «справиться» с поставленными задачами без привлечения трудовых мигрантов из Китая и др. стран? Насколько остро стоит проблема дефицита трудовых ресурсов?

2. Поскольку диссертант много внимания уделяет глобальным проблемам изменения геополитических условий, то вызывает интерес мнение автора по следующему вопросу: Насколько, по Вашему мнению, усиление и укрепление взаимоотношений России со странами в рамках организаций ШОС, АТЭС и, в первую очередь, БРИКС, поспособствуют развитию территориально-отраслевых структур регионов Дальнего Востока? Могут ли теоретико-методологические постулаты, сформулированные диссидентом, стать реальной основой и ориентиром для реновации внешнеэкономической политики исследуемых регионов?

В качестве заключения отметим, что диссертация О.С. Корниенко несомненно является оригинальным, глубоким, завершенным научным исследованием, вносящим весомый вклад в развитие теории и методологии социально-экономической географии. Задачи исследования решены, цель достигнута. Основные идеи и выводы исследования достаточно полно отражены в публикациях и доложены на конференциях.

Диссертационное исследование Олеси Сергеевны Корниенко на тему «ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ ТЕРРИОРИАЛЬНО-ОТРАСЛЕВЫХ СТРУКТУР ХОЗЯЙСТВА ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ ЮГА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент
доцент кафедры социально-экономической
географии ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»

Балина Татьяна Анатольевна

25.10.2024 г.

Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, ул. Бугаева, 15
Телефон 8(394) 239-64-96
E-mail: seg@mail.ru

